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VERBALE N. 9/2024 

SEDUTA DEL 16 OTTOBRE 2024 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale 
 

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 16 (sedici) del mese di ottobre, alle ore 10:30, la 
Commissione consiliare 7 è convocata in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, 
secondo quanto previsto dall’articolo 22 del Regolamento del Consiglio comunale, in sede consultiva , 
con il seguente ordine del giorno: 

• Comunicazioni della Presidente. 

• Espressione di parere sulla Risoluzione n° 00527-24, Oggetto: “Ius soli sportivo”- Proponenti: Nicola 
Armentano, Luca Milani, Alessandra Innocenti, Beatrice Barbieri, Enrico Ricci, Fabio Giorgetti, 
Francesco Casini.  

• Approvazione verbali delle sedute precedenti. 

• Audizione  dell’Assessore Nicola Paulesu - Welfare, Accoglienza e Integrazione, Casa , per un 
approfondimento in merito alle iniziative di Welfare per gli stranieri. 

• Audizione del Dott. Dugheri Gianni – E. Q. Statistica e Toponomastica, Direzione Generale, Servizi 
Pianificazione, Controllo, Statistica, per un approfondimento in merito ai dati statistici sugli stranieri.  

 
Per la Segreteria della seduta è presente Serena Peccianti 

Per la diretta streaming è presente Valter Cozzi. 

Alle ore 10:30 risultano presenti le consigliere e i consiglieri: Stefania Collesei,Dmitjij Palagi, Caterina 
Arciprete,Alberto Locchi, Michela Monaco,Renzo Pampaloni, Angela Sirello in sostituzione di 
Alessandro Draghi, Paolo Bambagioni in sostituzione di Eike Schmidt.  
Alle 10:40 è presente il Consigliere Andrea Ciulli 
 
 
All’appello di apertura della seduta , 10:42, sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Stefania Collesei  
Vicepresidente Dmitrij Palagi  
Componente  Caterina Arciprete  
Componente Andrea Ciulli  
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi  
Componente Michela Monaco  
Componente Renzo Pampaloni  
Componente Paolo Bambagioni  Eike Schimidt 

 
 
 
 
 



 

 

 

 

Risultano altresì presenti : 
 
L’Assessore PAULESU Nicola -  ASSESSORATO Welfare, accoglienza e integrazione, casa. 
La dott.ssa MARUNTI Chiara – Dirigente Servizio Pianificazione, Controllo e Statistica. 
Il dott. DUGHERI Gianni- E.Q. Statistica e Toponomastica. Servizio Pianificazione, Controllo e 
Statistica.Il dott. Daniele Maltoni, E.Q. Marginalità e Immigrazione del Comune di Firenze. 
 
La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore  10 e 
42 minuti.  
 
La Presidente Collesei presenta l’ordine del giorno, ringrazia gli ospiti e dice che come primo punto 
all’ordine del giorno ci sarà l’espressione di parere sulla Risoluzione 527 2024, specificando   che sono 
stati elaborati degli emendamenti rispetto al testo approvato in Commissione 5 il 26 settembre, 
emendamenti accolti dai proponenti. 
Il Consigliere Locchi chiede di intervenire per dichiarare il suo non voto. 
 
La Presidente chiede alla segretaria di procedere all’espressione di parere: 

 
ESITO:  PARERE FAVOREVOLE CON EMENDAMENTI ACCOLTI DAL 

PROPONENTE.  
- Presenti 9 (Nove):Stefania Collesei,Dmtrij Palagi, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli, Angela Sirello in 
sostituzione di Alessandro Emanuele Draghi, Alberto Locchi, Michela Monaco, Renzo 
Pampaloni,Paolo Bambagioni in sostituzione di Eike Schmidt. 
 
- Favorevoli: 5 (cinque ):Stefania Collesei, Caterina Arciprete, Andrea Ciulli,Michela Monaco,Renzo 
Pampaloni. 
- Contrari: 1 ( uno):Angela Sirello in sostituzione di Alessandro Emanuele Draghi, 
-Astenuti: 1(uno) Dmtrij Palagi. 
- Presenti non votanti: 2 (due)  Paolo Bambagioni in sostituzione di Eike Schmidt.   

                                                                                         
              

La Presidente ringrazia quindi gli ospiti, l’Assessore Paulesu,che presenta il dott. Maltoni E.q. 
servizio Marginalità e immigrazione e ringrazia per l’invito e si dice emozionato per la prima volta in 

commissione e per i temi,che riguardano una fascia di popolazione significativa di immigrati pari circa al 
16%, portatrice di una varietà di bisogni e di risorse importanti.  

L’Assessore parla dei seguenti temi: 
• Importanza del dialogo tra le organizzazione e l'assessorato. 
• Rafforzamento del sistema di accoglienza.  
• Accompagnamento ad un progetto di vita di integrazione.  
• Problema dei minori stranieri non accompagnati. 

 
Si apre il dibattito. 
Il Consigliere Bambagioni chiede se vengano fatte verifiche di qualità sui servizi agli immigrati e parla 
del problema del permesso di soggiorno relativamente ai tempi burocratici.  
 
 
 
 



 

 

 

 

L’Assessore risponde che i percorsi di accoglienza sono soggetti a monitoraggio costante dal ministero. 
Riguardo ai minori abbiamo un'accoglienza di circa 500 presenze di cui il 95% hanno un percorso 
adeguato rispetto agli obbiettivi di formazione , di alfabetizzazione ecc.  Il 5% si trovano in una 
situazione di estrema fragilità dovuta al trauma del viaggio. Poi ci sono quelli che vengono sfruttati dalla 
micro criminalità per reati legati allo spaccio di sostanze mettendo a rischio il risultato di un percorso. Si 
parla di 15 20 soggetti.  Altra cosa è il coinvolgimento della prefettura e i servizi socio sanitari. Alcuni 
soggetti hanno già avuto un percorso all'interno del carcere minorile. Infine c’è la possibilità di 
trasferimento verso altre realtà di accoglienza. 
 
Interviene la Consigliera Arciprete dicendo di aver conosciuto il mondo delle comunità, sottolinea l’ 
importanza delle figure che ivi lavorano. C'è una tendenza ad un approccio molto protettivo. Questi 
hanno regole molto rigide e quando escono dalla comunità sono in difficoltà svolgere da soli certi 
compiti.  
 
Interviene il dott. Maltoni e parla dell’organizzazione dei servizi di cui è responsabile: gestiamo 3 
macroaree,il primo servizio legato alla marginalità, il secondo legato all'immigrazione dei soggetti adulti 
e il terzo riguarda i minori non accompagnati.  
 
La Presidente Collesei dice che è importante capire da dove vengono le risorse chiede se ci sono delle 
problematiche legate alle provenienze.  
 
Il dott. Martoni risponde che i percorsi migratori sono molto diversi, così gli stili di aggregazione. E' 
un'analisi molto complessa. Una popolazione storica importante è quella proveniente dai balcani in 
particolare Albanese, poi ancora Romania, Peruviani, Sud est asiatico e Africa.  
 
Il Consigliere Pampaloni pone due questioni :la prima riguarda l'impegno assunto dalla sindaca sugli 
sportelli  distribuiti sul territorio. La seconda, riguarda l’accessibilità , le barriere architettoniche.  
 
Il dott. Martoni dice che gli sportelli cercano di attivarli diffusamente sul territorio presso spotrelli attivi 
nei quartieri. Sull'accessibilità dice che rientra tra le sue competenze.  
 
La Presidente ringrazia l’assessore e e il dott. Martoni e presenta la dott.ssa Marunti. 
Mette inoltre in approvazione il verbale della seduta del 9 ottobre, che viene approvato. 
  
La dott.ssa Marunti dice che la sua direzione si occupa sia di rilevazioni statistiche obbligatorie  tipo le 
rilevazioni per Istat sia di rilevazioni per i vari servizi del comune richieste internamente. Inoltre c’è 
l’area di toponomastica e numerazione civica.  
L'altra parte riguarda la pianificazione e controllo e il PIAO piano integrato attività e organizzazione. 
 
Passa la parola al dott. Gianni Dugheri che presenta alcune slide su :dinamica della popolazione 
nell'arco di tempo dal 1940 al 2023  Massima popolazione nel 1975 minima nel 2007 oggi si attesta su 
367000. Dice che quello che stiamo vivendo oggi (calo demografico) ha radici molto lontane. Da gli 
anni 90 si è toccato il minimo mdi un saldo negativo che parte negli anni 70.  
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

Il saldo migratorio è positovo salvo alcuni momenti. 
Parla della provenienza dellla composizione della popolazione immigrata.  
C’è una predominanza di persone proveniente dall’est, che stà però decrescendo e sta aumentando 
invece   la  quota dei cinesi .  
Si sta diffondendo anche nelle popolazione di immigrati la tendenza a fare solamente un figlio. 
Alle ore 11:50 lascia la seduta il Consigliere Bambagioni.   
Si passa elle domande dei consiglieri sui temi evidenziati dai grafici. 
La Consigliera Sirello chiede il rapporto tra taso di fecondità e popolazione che muore anche per gli 
immigrati e il rapporto tra popolazione femminile e maschile. 
 
La Presidente Collesei chiede se fosse possibile avere una statistica sulla distribuzione per rioni della 
popolazione immigrata, e quale è la percentuale di popolazione straniera che richiede la cittadinanza 
italiana per anno. 
Il dott. Dugheri risponde alle domande. 
La Consigliera Arciprete fa una riflessione sul burnout degli operatori delle comunità. Ogni misura 
per aiutarli è importante.   
Il Consigliere Pampaloni pone una domanda relativa a quanti degli immigrati siano in locazione, per 
capire la disponibilità di alloggi. 
 
Il dott. Dugheri risponde alle domande. 
La Presidente Collesei ringrazia gli ospiti e dichiara conclusa la seduta alle 12:30. 
Alla seduta hanno partecipato: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Stefania Collesei  
Vicepresidente Dmitrij Palagi  
Componente  Caterina Arciprete  
Componente Andrea Ciulli  
Componente Angela Sirello Alessandro Draghi  
Componente Michela Monaco  
Componente Renzo Pampaloni  
Componente Paolo Bambagioni  Eike Schimidt 

 

La seduta è dichiarata chiusa alle ore 12:30. 
 
Verbale letto ed approvato nella seduta del 23.10.2024. 
 
 
La Segretaria 

Serena Peccianti  
                                                     La Presidente 

                            Stefania Collesei 

 

 

 

*Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale.   

 


